

# 省女子强制隔离戒毒所：切实履行职责 守护一方安宁

■ 记者 牟岚

4月29日，贵州省庆祝“五一”国际劳动节暨表彰大会在贵阳举行。贵州省女子强制隔离戒毒所（以下简称省女所）在会上获评“贵州省五一劳动奖状”。

省女所党委书记、所长刘道瑞介绍：“省女所前身系贵州省女子劳动教养管理所，于1997年6月26日经省人民政府批准挂牌成立。2008年8月加挂贵州省女子强制隔离戒毒所之牌，执行劳教、戒毒双重任务。2014年全面转型为戒毒工作职能，目前，是我省唯一收治女性强制隔离戒毒人员的司法行政戒毒场所。”

自1997年建所以来，省女所受到中央组织部、全国妇联、贵州省委、司法部等上级表彰60余次，被授予全国巾帼文明岗、全国戒毒所先进集体等荣誉称号33项，集体记功13次。民警中获省部级以上表彰68人次，记三等功以上172人次。今年4月，又被授予“贵州省五一劳动奖状”。

## 坚定铸牢政治忠诚 激发战斗堡垒作用

省女所始终坚定铸牢政治责任，扎实开展法定职责，坚持把学习党的创新理论作为解放思想、创新思路、指导工作、科学决策的思想引擎，不断增强理论指导工作的前瞻性、系统性、可行性，所党委被省直机关工委评为“学习型党组织”。

省女所坚持党建引领，聚焦“忠诚干净担当”主题，紧扣模范机关创建工作要求，持续擦亮“三色出彩 芬芳警营”党建品牌。全面推进党建“双带五引”工程，有效推动“双联双促”和党员“双报到双服务”结对共建工作，更好地激发基层战

斗堡垒作用。建立队伍建设“1+4”工作机制，深入开展岗位大练兵，持续推进教育培训、活力塑警、培优选树等工作，全面加强政治建警、素质强警、从严治警、身心护警。

## 聚焦主业服务大局 助力平安贵州建设

“省女所自2014年转型以来，场所始终秉持‘以人为本、科学戒毒、综合矫治、关怀救助’的原则，聚焦主责主业，对全省各地公安机关送戒的女性吸毒人员实施科学规范管理，开展全面教育挽救，连续多年很好地完成了对戒毒人员的教育戒治工作。”刘道瑞介绍。同时，该所不断开拓创新科学戒毒的方法和路径，持续提升教育戒治质量，经委托第三方调评估机构开展2020—2022年解除离所人员再社会化调查评估，操守保持率达83.61%。

省女所牢固树立总体国家安全观，始终把社会治理的重大责任扛在肩上，强化安全责任制落实，不断提升场所和辖区周边的治理效能，创新构建“教、管、查、治、处”有机结合、一体推进工作机制，着力加强安全体系建设，统筹推进安全教育管理、安全风险研判、安全督导检查、隐患排查整治、应急处置演练等。深入开展扫黑除恶专项斗争，积极推进禁毒“大扫除”“打非治违”等专项行动。在保持场所安全稳定的同时，深化联防联控，有力维护社会和谐稳定，场所无涉法涉诉事件，周边辖区无刑事案件和影响社会稳定的事件。全力以一所之安助力一域之稳，以富有成效的工作推进系统和区域高质量平安建设。

忠诚与奉献是本色，职责与奋进是使命。在禁毒人民战争取得重大成果、

禁毒戒毒形势发生变化的情况下，省女所积极担当、主动作为，把工作深度融入基层社会治理大局，助力平安贵州建设。近三年来，省女所积极发挥职能作用和队伍专业优势，派遣民警到贵阳市云岩、南明等地共建“专地融合”平台，支持和指导地方社区戒毒社区康复工作推进，提升辖区内社戒社康人员戒断毒瘾效果。加强与民政、卫健、人社、教育等部门联动，开展就业指导培训，搭建就业帮扶平台，进一步提升两社人员就业意识，拓宽就业渠道。开展禁毒专干培训，配合地方有效管控服务社区戒毒、社区康复人员千余人，持续巩固禁毒“大扫除”专项行动工作成效。

为持续推动刑罚执行一体化的深入开展，省女所派员参与三都自治县司法局社区矫正工作的民警发挥职能优势和桥梁作用，所地联动建立协作机制，签订“心理辅导”牵手计划协议，挂牌成立“贵州省女子强制隔离戒毒所心理辅导工作站”，巩固提高社区矫正的教育矫正质量，有效预防和减少犯罪，以实际行动维护社区矫正安全稳定。

## 强化作风提升能力 积极担当社会责任

“禁毒宣传工作是一项长期、系统性的工程，毒品不绝，禁毒不止，需要的是‘润物细无声’的长期坚持。”刘道瑞表示，省女所坚持把普法融入司法行政戒毒工作各项业务工作的全过程、各环节，将场所内普法与社会普法相结合，加强对禁毒法、戒毒条例等相关法规的学习，不断增强全体民警法治观念。仅2023年，派出民警进机关、进学校、进企业、进社区、进乡村、进家庭等开展普法法治宣传教育269场次，受众万余人。所内禁

毒法治教育基地为各机关单位开展禁毒法治教育22批次，521人，为各地培训禁毒专干82人次。通过坚持不懈地禁毒宣传，让禁毒法治宣传的声音传入千家万户、飞入寻常百姓家。

同时，该所还坚持和发展新时代的“枫桥经验”，坚持把普法融入司法行政戒毒工作各项业务工作的全过程、各环节，积极履行社会普法责任。目前，该所已派民警到天河、仁怀、荔波等14个县区司法局开展社区矫正工作，管理教育社区矫正对象千余人，帮助矫正对象以规范的行为、阳光的心态回归社会大家庭，有效增强执法管理和法律服务的政治效果、法律效果和社会效果。

为充分利用场所资源和专业优势，打造禁毒戒毒教育基地，省女所开展青少年拒毒心理机制研究并在南明区教育系统推广应用，为青少年的健康成长提供专业的指导服务，着力推进毒品预防和源头治理。同时，积极推进贵州省司法行政戒毒系统心理矫治实验室建设，努力打造全国司法行政戒毒系统心理矫治产、学、研、用的重要基地和载体平台，着力在戒毒工作改革发展闯“新”路中贡献智慧、展现担当。

雄关漫道真如铁，而今迈步从头越。“贵州省五一劳动奖状”的获得，对我们不仅仅是一份荣誉，更是鞭策、是责任、是前进的动力。”刘道瑞表示，这个荣誉是全省上下在省司法厅、省戒毒管理局的坚强领导下，攻坚克难、锐意进取，凝心聚力、奋发实干的结果。面对新时代新征程，省女所全体民警将牢记嘱托，感恩奋进，以更加严谨的专业素养，更加优良的工作作风，更加务实的工作业绩，不断开创司法行政戒毒工作新局面，为更高水平的平安贵州、法治贵州建设贡献力量。

# 贵阳市三江强制隔离戒毒所 民警无偿献血 彰显社会责任

本报讯(通讯员 姜贤杰)近日，贵阳市三江强制隔离戒毒所(以下简称三江所)一年一度的集中无偿献血活动再次开启。这一活动不仅是三江所的一项重要传统，更是民警们践行社会责任的生动体现。

多年来，三江所的民警们积极参与无偿献血，累计献血量达

到了127200毫升，用实际行动诠释了无私奉献的精神，展现了人民警察为人民的情怀。

在无偿献血活动中，民警们的热情和爱心汇聚成一股暖流，为需要帮助的人们带来了希望。他们不仅在工作中守护着社会的安宁，更在无偿献血的行动中传递着爱与关怀。

# 清镇市检察院 公益诉讼助力母婴室建设

本报讯(记者 罗华)“母婴室设置地看似小问题，实则关系到妇女权益问题。”清镇市人民检察院第四检察部王明娅检察官对记者说道。此前，该院检察室接到清镇市时光贵州景区内母婴室设在卫生间的线索，引起该院的重视，随即邀请清镇市妇联、文明办与相关行政机关在景区进行现场磋商，共同推进母婴室“混搭”问题整改。

4月份，清镇市人民检察院得知辖区内母婴室设置不规范的情况后，公益诉讼检察室对辖区内医院、购物广场、旅游景点等8个公共区域的11间母婴室进行全面排查，发现位于清镇市时光贵州景区内二期的母婴室设置在卫生间内，严重不符合规定。对此，清

镇市人民检察院以行政公益诉讼立案后，积极与相关职能部门沟通，并邀请当地妇联、文明办工作人员参与磋商，共同督促行政机关及时指导责任单位和企业规范母婴室设置，有效提升景区等公共场所的母婴服务水平，保障哺乳女性的合法权益。

在清镇市妇联、文明办和相关行政机关的指导下，时光贵州景区内责任单位表示，已移除了原第三卫生间的母婴室物品、标识，并结合景区建筑现状和未来的旅游开发计划，在景区二期另行选址规范设置母婴室，并在景区一期游客服务中心增设第二个母婴室，承诺今年10月完成母婴室改造，加强日常维护和管理，进一步提升母婴服务保障水平。

# 遵义交警 为学生出行保驾护航

本报讯(记者 蒋孟娇)为切实加强校园周边道路交通安全管理，有效预防和减少学生交通事故的发生，积极回应群众所需所盼，遵义市公安局交警支队深入开展学校交通综合治理，结合全市中小学、幼儿园周边道路条件，“一校一策”优化交通组织，逐步改善城区校园周边交通运行环境，全力撑起孩子出行“安全伞”。

该支队根据公安部《关于深入推进学生交通安全提升行动进一步加强学校周边道路交通安全隐患治理工作的通知》及省公安厅交警总队《关于进一步加强校园周边道路交通安全管理工作的通知》等相关工作要求，按照《中小学与幼儿园校园周边道路交通设施设置规范》对中心城区中小学、幼儿园周边不少于150米范围内，优化设置信号灯、学校区域警告标志、机动车限速标志、人行横道指示标志、人行横道线、禁停网状线、纵向减速线、前方学校礼让行人标线等各

类交通安全设施。

期间，该支队通过定点值守和路面巡逻管控相结合的方式，引导过往车辆减速慢行、有序通行；指挥接送学生车辆即停即走，避免长时间停留，避免发生交通拥堵，呼吁接送学生的家长自觉遵守交通法律法规；指挥过往车辆文明礼让，护送学生安全过马路。同时，深入开展交通安全进校园系列活动。全市各级公安交管部门联合教育部门和中小学、幼儿园等单位，深入推进交通安全进课堂，开展“开学第一课”主题宣传教育活动，普及交通安全知识，培养交通安全习惯，不断提升教师、学生及家长、校车驾驶员的守法意识。

下一步，遵义市公安局交警支队将持续优化校园周边道路交通管理措施和通行环境，同时，合理部署校园“护学岗”警力，坚持定人、定岗、定责机制，加大辖区“护学岗”执勤力度，推进“警、校、家”联动模式，全力做好校园周边道路交通安全管理工作。



为全面提高冲锋舟操作骨干队伍素质和水上抢险救援能力，连日来，武警贵州总队机动支队结合驻地特点，从实战出发开展冲锋舟、橡皮艇野外训练。

记者 汪韵 摄

# 贵阳：农资打假保质量 严格执法护农安

■ 通讯员 刘源

农资打假，稳粮惠农。由农业农村部农产品质量安全监管司主办，省农业农村厅、贵阳市人民政府承办，贵阳市农业农村局、观山湖区人民政府承办的2024年全国农资打假下乡进村宣传活动5月15日在贵阳举办。

农资是农业生产的基础，事关粮食和重要农产品稳产保供，事关农村社会稳定和农民切身利益。近年来，贵阳贵安切实扛起粮食安全和农产品质量安全重担，从抓“米袋子”“菜篮子”高度来抓农资打假，兽药、饲料、种子、农药、肥料抽检合格率均保持在97%以上，为守牢粮食安全和农产品质量安全打下了坚实基础。

## 重拳出击 严打假劣农资

农资打假是一项综合性治理工作，涉及部门多、领域广，需要通力合作、密切配合。贵阳市坚持以维护农民根本利益为根本，成立全市农业系统农资打假工作领

导小组，持续健全问题发现机制，健全农业综合行政执法与行业监管协作机制，实现全链条、全流程监管执法。每年由农业农村、市场监管、公安、法院、检察院等部门印发农资打假整治行动方案，分季度制定农资打假专项治理行动方案，推动实施联合执法、联合办案，累计联合执法46次、查处问题32个，构建了部门协同、区县落实的良好工作格局。

假劣农资必须加强监管，发现一起查处一起。贵阳市通过查处一批农资犯罪案件、惩处一批犯罪分子、曝光一批农资典型，有效打击震慑销售假劣农资犯罪，净化农资市场秩序，有效维护农资市场稳定。2023年以来，贵阳市共出动行政执法人员6800余人次，检查生产经营企业3877次，立案查处种子、肥料、兽药等农业违法案件206件，罚没711.48万元。通过“双随机、一公开”原则，行政执法“双公示”，累计曝光制假售假典型案例200余起。

## 下乡进村 强化农资宣传

“越来越多的优质农资产品借助农资下乡进村活动平台，下沉到乡村市场，越来越多的农业生产主体，对接上了专业、

正规的农资生产经营企业，确保了更多的农民用上放心种、放心药、放心肥、放心料。”贵阳市农业农村局有关负责人介绍。

近年来，贵阳市落实“谁执法谁普法”普法责任制，将普法教育贯穿执法行动全过程，每年春耕时节组织开展放心农资下乡进村宣传活动，组织各地农业农村部门工作人员、技术专家和农资企业，采取现场讲解、赠送农资、图解识假辨假知识等方式开展农资宣传，为广大农民群众送法律、送农资、送技术，引导农民擦亮眼睛、提高识假辨假不买假的能力，也为农民科学使用农资提供了更具针对性的服务，共同营造关心农资打假和支农护农、打假扶优的良好氛围，深受农民群众欢迎。

据悉，2024年全国农资打假下乡进村宣传活动现场设置农产品质量安全宣传区、农资法规宣传区、投诉举报处理区、绿色防控知识宣传区、放心农资经营企业展示区等区域，采取播放宣传视频、农资和农机具展示、摆放宣传展板、发布农资打假专项举措及典型案例等多种形式，面向农民群众普及农资法律法规知识，为前来咨询的农户现场讲解肥料、农药等主要农资的识假辨假常识，活动现场还将为部分农民专业合作社、家庭农场代表赠送放心农资，让农民及农业经营主体用上放心种、放心药、放心肥、放心料。

## 全力以赴 抓好农资保障

稳农资才能稳农业。贵阳市坚持以

抓好农资储备供应，保障农业生产，实现农资供应充足、流通有序、价格稳定。在全省首创农资直供直销“四大经营主体”机制，创新化肥“保险+期货”农资价格保险保障机制，稳定化肥价格在120元/包以内，促进粮食和农产品稳定生产供应。

执法队伍能力素质是农资打假的重要保障。贵阳市积极整合涉农行政执法、行政检查、行政强制等职能，优化市、县两级农业综合行政执法机构，严格执法队伍管理，切实保证执法职能集中、执法机构规范、执法力量充足。综合运用案卷评查、知识竞赛、技能考核等方式，常态化开展执法练兵、技能竞赛活动。

据悉，2024年全国农资打假下乡进村宣传活动现场设置农产品质量安全宣传区、农资法规宣传区、投诉举报处理区、绿色防控知识宣传区、放心农资经营企业展示区等区域，采取播放宣传视频、农资和农机具展示、摆放宣传展板、发布农资打假专项举措及典型案例等多种形式，面向农民群众普及农资法律法规知识，为前来咨询的农户现场讲解肥料、农药等主要农资的识假辨假常识，活动现场还将为部分农民专业合作社、家庭农场代表赠送放心农资，让农民及农业经营主体用上放心种、放心药、放心肥、放心料。

# 都匀市法院 召开人民陪审员就职宣誓仪式暨岗前培训

本报讯(通讯员 张雄生 向冬雪)为进一步增强人民陪审员的使命感、责任感和荣誉感，提升人民陪审员的业务素质和参与审判能力，5月13日，都匀市人民法院召开人民陪审员就职宣誓暨岗前培训，新任命的人民陪审员宣誓就职。

此次培训以“人民陪审员政策解读及司法礼仪”为题，为陪审员们讲解了人民陪审员制度、人民陪审员工作流程、陪审员权利保障与义务履行、司法礼仪、保密纪律等内容。民一庭法官助理李光免以审判工作中常遇到的问题和困难为例，对可能产生的不利后果进行了梳理讲解，传授了“冷却

降温”“背靠背”“换位思考”“扶正祛邪”等常用的调解技巧，帮助陪审员进一步提升法律素养，更好地履行岗位职责。

参训人民陪审员认为受益匪浅，收获良多，学习到了很多实用法律常识，也深刻体会到陪审工作的庄严性及荣誉感。纷纷表示在今后的陪审工作中严于律己，认真陪审好每一起案件。当日，在工作人员的带领下，人民陪审员们参观了该院诉讼服务中心、送达中心、诉调对接中心、执行事务集约化办理中心等，进一步了解了诉讼服务中心立案、诉前调解、执行立案、送达等工作，对法院工作有了初步了解。